Diferencialni geometrie ktivek a ploch
cviceni 1

. [C] V prostoru méjme body A =[1,2,3]|, B =[0,—-2,—1].

(a) Naleznéte reguldrni parametrizaci usecky AB.

(b) Naleznéte vSechny parametrizace c(s) usecky AB obloukem tak, aby bod ¢(0) lezel ve
tfetiné AB, blize k bodu A.

(¢) Naleznéte parametrizaci AB tak, aby obsahovala singuldrni bod. (1 bod)
. [C] Uvazujme v roviné kruznici 2% + y? = 1. Postupné ji parametrizujte

(a) Obloukem pomoci goniometrickych funkei, uvazujte ruzné vychozi body a orientace.
(b) Projekei osy  na kruznici ze stiedu [0, —1] (stereografickd projekce).

(¢) Jako y = f(x), pfitom si pfipomente vétu o implicitnich funkeich.

Pokuste se najit nékteré reparametrizace mezi témito parametrizacemi. Pfi reparametrizaci
mezi a) a b) si pfipomeinte zndmou substituci tangens poloviéniho dhlu. (1,5 bodu)
’

. Kubiky. Mame tii implictiné zadané kiivky jako mnoziny téch bodu v roviné, které spliiuji
rovnice

y’—a® =0 (0,5 bodu)
v —a2® -2 =0 (0,5 bodu)
23— 3 —3zy=0 (0,5 bodu)

Najdéte néjaké (nejlépe raciondlni) parametrizace téchto kiivek zkuste je nacrtnout. (Ndvod:
Pouzijte substituci y = xt.)

. [C] Cykloida. Uvazujme kolo o poloméru a, které se vali konstantni rychlosti v po ose x
doprava. Parametricky popiste trajektorii bodu na kole, ktery v ¢ase t = 0 nachazel v bodé
(0,0).

(1 bod)

. Hypocykloida. Uvazujme kruznici o poloméru r, ktera se vali po vnéjsi strané kruznice o po-
loméru R. Parametricky popiste trajektorii zvoleného bodu na pohyblivé kruznici. Naértnéte
tuto kfivku pro piipad R = r, urete parametricky interval na némz se kiivka uzavie a
spoctéte jeji délku.

(1,5 bodu)
. Lemniskata. Uvazujme body F; = [—1,0],F; = [0,1] v R%. Najdéte parametricky popis
mnoziny téch bodi Z € R?, které spliiuji rovnici
|Fy — Z)*|Fy — Z|* = 1.
(Ndvod: Pouzijte substituci y = xt.) (1,5 bodu)

. Kissoida. Uvazujme kruznici k£ o poloméru r a néjakou jeji te¢nu p. Oznacme jako S bod
dotyku pifmky p s kruznici k a necht bod A lezi na kruznici k naproti bodu S. Pro polopfimku
q, kterd vychdzi z bodu A a kterd se protind s pitimkou p, ozna¢me jako R bod pruniku p a
q, jako @ bod pruniku k£ a ¢. Oznaéme jako P bod na g, ktery spliuje |[A — P| = |Q — R).
Najdéte rovnici, kterd ur¢uje mnozinu vsech takovych bodu P, a najdéte parametricky popis
této mnoziny. (1 bod)



8.

10.

Tractrix je kfivka, kterou kopiruje predmét tazeny na provazku. Ve vychozi situaci se
piedmét nachédzi v bodé [0,1] a ¢lovek v pocatku, tj. v bodé [0,0]. Clovék se pohybuje
konstantni rychlosti v podél osy x a tdhne predmét na provazku délky 1. Najdéte néjakou
parametrizaci tractrix. (1,5 bodu)

Vivianiho k#ivka. Parametrizujte prunik sféry s vdlcovou plochou, kterd prochazi stfedem
stéry a mé poloviéni prumér. (1 bod)

Naleznéte hladkou parametrizaci mnoziny

{10,y y € (0, 1)} U{[z,0],z € (0,1)}

a nahlédnéte, ze takova parametrizace musi mit singularni bod. (1,5 bodu)



